

#### [地方案例]

# 广东: 2025 年形成 100 个"广东好粮油"产品

《广东省粮食安全和应急物资保障"十四五"规划》正式印发,提出到2025年,广东省要实现高标准农田面积达到2670万亩,形成100个知名度高、品质产品。品质产品。最大产东好粮油"产品。需要规水稻耕种收综合机械化率达到85%、主要农作物耕种收综合生产能力稳定在1200万吨、年粮食产业达到22家等目标。

## 广西三江: 20 万亩茶园 有力带动乡村振兴

# 山东惠民:创新推广农村 互助型"孝善食堂"

山东省惠民县在开展新时代 文明实践活动愿做饭、独自吃饭"等问题,推广互助型"孝善食堂" 居家养老项目,通过经济共租人 分激励、互助养老的方式,既解决 老人就餐难问题,又在乡村引外 老人就会入前,让"孝善治家"为乡已 遗德风尚,让"孝善食堂"13处,惠 建成互助型"孝善食堂"13处,惠 及400余名农村老人。

# 西北:脱贫地区农产品产销对接活动意向签约9.14亿元

10月22日,西北脱贫地区农东品产销对接活动在陕西协会,在民产品产销对接活动在陕西办。 电对表 古、陕西、甘肃、青海、宁夏带出、脱贫地区的 52家供应品,与西北脱贫地区的 52家供应品,与全国 50多家采购商开展精企业同步开展线上展销,开启自身,并运用大数据、5G等、销售技术实现参展、治谈、签约、销售全流程全场景服务。

# 智慧农业助力 广西岑溪市养猪生态、稻田智能、金瓜绿色

大力发展绿色智慧农业,积极推行产业的数字化、智能化、低碳化、生态化、集约化的新型农业模式,广西岑溪市利用现代智能设备的先进技术,促进农业的生态节能降碳、提质增效和农民增收。



#### 智能化环保养猪

"我们公司引进的现代化养猪 设备,采取统一饲喂标准和环控 标准,将环控系统、通风系统、 温控系统、投喂系统融合起来, 形成喂养前端和出栏后端一体 智能化电脑监控管理体系, 实现从母猪生产到生猪的投料喂 养、供水给水、粪便环保处理等 全程现代化。"岑溪市汉世伟食品 有限公司总经理黄伟杨介绍,由 于整个养殖过程都全部实行电脑 监控,大大减少了生猪养殖的人 工成本,以前传统养殖管理1万头 猪需要50名工人,现在只需要10 名工人就足够了, 年可节省人工 成本192万元。出栏生猪每头纯利 润比传统人工养殖高30%。目前, 该养猪场以养殖母猪为主, 母猪 存栏达1万头,年出栏猪仔30多 万头,可获得经济效益6000多万

元.

### 无人机护航稻田

行走在岑溪市农村的绿色田 野上,一场由智慧农业引领的现代科技"稻田革命"壮丽场景正 在上演。"嗡嗡嗡",伴随着无人 机的一阵阵蜂鸣声传来, 岑溪市 农业农村局植保站的植保无人机 平稳地在归义镇金坡村优质稻特 色产业种植示范点的稻田上空进 行水稻病虫害喷洒作业。据植保 无人机现场操控技术人员介绍, 采用无人机喷洒农药,作业人员 远离喷药环境,人体不容易受到 药物侵害,安全性好。而且无人 机喷洒农药精准度高, 农药雾流 对作物从上到下的穿透力强,灭 杀病虫害效果好, 农药利用率可 提高30%以上。同时它会自动规划 作业航线,减少人工漏赔重赔的 现象,降低人工作业的时间成本 和施药过程的人员中毒风险,并 节约50%的农药使用量,降低资源 成本。据了解, 岑溪市农业农村 局植保站每年都会在早、晚两糙

水稻病虫害高发期到14个镇种植水稻面积较大的稻田,实施无人机喷洒农药灭杀病虫害作业,喷洒作业面积达到2万亩。

## 水肥一体提升黄金瓜

在岑溪市水汶镇旺田村一座 在岑溪市水汶镇旺田村一座 着一座的黄金蜜螺 10余人正在 棚里,村民梁锦鹏等 10余人正在 忙着采摘甜瓜。憨厚老实的他大 学毕业后到过广东务工,也 4 地派出所干了好几年协警。今年 他辞职回乡筹资搭建了12个大棚 种植黄金蜜露甜瓜,一年收入了 12万元。

"我们种植黄金蜜露甜瓜采用水肥一体化喷灌技术,大棚内的温度、湿度、肥料各项指标都有智能监测,何时淋水、施肥都可以通过监测数据及时进行操作喷灌,不仅大大减少了人工淋水和

施肥的工作量,而且还能保证瓜苗所需的各项肥料供给,实现甜瓜增产增收。"梁锦鹏说。

据旺田村党总支书记、 会主任、村民专业合作社负责人 邓宏明介绍, 旺田村黄金蜜露甜 瓜种植基地是2019年以"村民专 业合作社+股东+农户"的模式开 始筹建的。由于种植黄金蜜露甜 瓜实行水肥一体化的喷灌管理技 术,节省了人工成本。种子、 肥、农药和技术又都由岑溪市威 龙果蔬有限公司提供, 甜瓜成熟 采摘后还由公司收购销售,没有 太大的种植风险,是一条不错的 致富路子, 吸引了大批村民入股 种植。经过两年的发展,目前种 植规模已由原来的40亩扩大到 160多亩,股东由原来的5户增加 到50多户:种植区域延伸到良乃 村和广东省信官市朱砂镇, 年产 值从80万元增加到900多万元。销 售渠道也从原来的单一直供广州 拓宽到借助深圳岑溪商会平台, 将甜瓜销往粤港澳地区, 完成了 从种植面积、参与群众、种植区 域、种植产量到销售渠道的整体 增量扩展,用"金瓜"铺就了一 条富民强村之路

#### 数字化赋能乡村经济

对于数字电子网络平台销售 的利好,该市南渡镇高创村村民 周剑锋深有体会。他前几年种植 了30多亩沃柑,去年产果7.5万公 斤。受疫情和各地沃柑大量上市 "皇帝 的影响, 过去消费者视为 女"的沃柑出现了销售难问题, 他只能找本地的小商贩按2元的价 格少量批发销售。正当他为沃柑 的销售问题头疼时, 岑溪市开展 的"电商扶贫惠农""市长带货" "抖音直播带货"等行动使他受到 了启发。他通过电商销售平台, 按照5公斤68元的价格把沃柑全部 销售出去,仅网络销售额就达7万 元。另外,他还通过网络销售平 台将自家养蜂产出的优质蜂蜜 4000多公斤,以比本地售价每公 斤高出100元的价格销往上海、天 津、浙江等城市,年纯收入3万

梁铁 孙眉

# '乱石滩"变成农旅融合示范园

雅砻江一如既往咆哮着奔流而去。10月下旬,从四川甘孜藏族自治州理塘县向新龙县行进途中,雅砻江畔一大片药材基地,各种药草在群山峡谷之间,显得格外醒目。

这片药材基地,位于新龙县博 美乡仁乃村。当地群众都知道,这 片基地以前是个乱石滩。

新龙县境内平均海拔3500米, 雅砻江纵贯全境,土地资源稀缺。 85年前,红军长征曾途经新龙县,他 们克服千难万苦,最终闯出一条胜 利道路。

驻村帮扶干部达杰说,仁乃村曾是高山峡谷地带的典型贫困村。

在土地资源匮乏的情况下,发展产业极其艰难。但当地干部群众向贫瘠土地要发展:把乱石滩清理出来,发展特色产业,闯出一条发展的新路!

一开始, 仁乃村村民降泽认为, 开发那些石滩地是不切实际的。"多少年都没有长出粮食了, 能种出哈子来嘛?"降泽说, 但在村镇干部号召下, 他也加入了"搬石行动"。一时间, 仁乃村的石滩地里, 人群穿梭, 大家清土抬石, 硬是把乱石清理得干干净净。降泽家的20亩石滩地也变得平平整整。"当时高兴得不得了。"降泽说。

2017年,村里尝试在地里种植油菜和格桑花,但没有带来什么经济效益。新龙县农业农村局工作人员廖阳说,油菜籽榨油工艺当地不擅长,这片来之不易的土地综合效益不理想。

仁乃村支部书记多吉巴登说,他们迅速调整方向,从农旅角度进行融合发展,建立特色产业园区。新龙县按照"特色民宿立园、中药材富园、梅花鹿强园、农旅结合兴园"的发展思路,在仁乃村建成仁乃农旅融合示范园,占地302.6亩,项目总投资8494万余元。

降泽把自己曾经的石滩地按不

同年限流转给园区,总共有5万元流转费。他同时在园区上班,每个月工资有3000元。"日子过得相当有规律,很喜欢现在的生活。"

据介绍,目前示范园的效益正在显现,兑现仁乃村土地流转费160万元,特色民宿每年租金60万元。仁乃村集体经济每年有2万元保底收入,园区产业盈利后还有一定分红。

在药材种植上,园区藏雪菊每年总产值104.4万元,净利润达24.36万元,解决临时务工400余人次,兑现藏雪菊采摘费用12万元,户均增收达4000元。

当前,仁乃村脱贫后正向着乡村振兴迈进。仁乃农旅融合示范园 村振兴迈进。仁乃农旅融合示范园 远发展起民宿产业。民宿管理人员 杨晓梅说,有件事情让她至今难忘: 民宿开业后,有游客说想体验酥油 糌粑,但当时民宿里没有。在民宿 里务工的一名员工听说后,就在自己家里做好糌粑和酥油茶,送到了 民宿。

"我要把钱给她,她却死活不肯 收。"杨晓梅说,村民们有这样的精 气神,这里以后必将发展得越来越 好。

周相吉 张海磊 高搏扬